

ВЛАДИМИР УСТИМЕНКО: «ПЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ МОЕЙ СЕМЬИ СВЯЗАНЫ С НАШИМ УНИВЕРСИТЕТОМ»

Здесь учились два его двоюродных деда. К слову, один из них – сокурсник Петра Машерова.

Здесь получал математическое образование его отец. Физмат окончил сам Владимир Викторович, учился по специальности «Прикладная математика» его сын, а сегодня внучка Настя осваивает веб-дизайн.

7 марта доцент кафедры алгебры и методики преподавания математики Владимир Устименко отметил свой юбилейный день рождения и согласился рассказать о себе и своей семье.

Сын директора

Отец Владимира Устименко вместе со своей частью оказался в Витебске в конце войны. Здесь познакомился с будущей женой, сюда и вернулся строить мирную жизнь. Окончил вечернюю школу с серебряной медалью, физико-математический факультет тогда пединститута. Работал учителем в районной школе, завучем вечерней школы, директором средней школы № 14 г. Витебска.

«Папа был очень ответственным и толковым человеком, не только потрясающим педагогом, но и крепким хозяйственником. Недаром возглавляемая им школа № 14 получила серебряную медаль на Выставке достижений народного хозяйства в Москве», – отметил Владимир Устименко.

А когда в конце 1960-х в Витебске была построена новая школа – № 31 – Виктора Андреевича перевели туда на должность директора. И эту школу ему удалось сделать образцовой. Открытые уроки, которые он давал, посещали делегации из социалистических стран. Даже представители университета из Дели. За высокие достижения Виктору Андреевичу вручили орден Ленина.

«Я с детства знал, что не могу опозорить фамилию Устименко. Еще в первом классе пообещал себе, что буду учиться только на отлично, и сдержал слово – окончил школу с медалью», – прокомментировал Владимир Викторович.

В математики пойду...

В начальных классах Владимир Устименко учился в школе № 2, затем папа перевел его к себе в 31-ю школу в физико-математический класс. Это время юбиляр вспоминает с ностальгией, считая его самым лучшим.

«Мне нравилась биология. Часто снилось, что я биолог-исследователь, изучаю природу и животный мир неизвестного острова... Но на будущее нужно было смотреть рационально, потому я принял решение поступать на физмат витебского пединститута. Тем более, что мне, как медалисту, достаточно было сдать на «5» всего один письменный экзамен по математике», – вспомнил Владимир Устименко.

В институте будущий педагог тоже учился хорошо, был старостой группы. На распределение шел третьим. К слову, двумя отличниками впереди были Василий Малиновский (ушел из жизни, долгое время работал в ВГУ) и Владимир Боро-



дич (сегодня – доцент кафедры философии и социальных наук ВГУ). А четвертой была жена Владимира Устименко – Евгения. Супругов оставили в Витебске. Евгения Иосифовна устроилась на работу учителем математики в среднюю школу № 12, Владимир Викторович – к отцу в школу № 31.

Еще на выпускном вечере к Владимиру Викторовичу подошел доктор педагогических наук, профессор Иосиф Дмитриевич Чернышенко. Он предложил получить необходимый двухлетний опыт работы в школе, а затем перевестись на кафедру педагогики и психологии ВГПИ имени С.М. Кирова и поступить в аспирантуру. Так и получилось. Работая в витебском пединституте, в 1985 году Владимир Устименко окончил аспирантуру Минского государственного педагогического института имени А.М. Горького; спустя год ему была присуждена ученая степень кандидата педагогических наук.

«Будучи ассистентом кафедры педагогики и психологии, я задумался, что, пожалуй, мне интереснее психология. Думаю, из меня получился бы неплохой специалист в этой сфере. Я и сегодня могу составить психологический портрет практически любого человека, немного с ним пообщавшись», – отметил юбиляр.

Самый педагогичный педагог

Это прозвище Владимир Викторович получил от своих студентов, у которых курировал педагогическую практику в детских оздоровительных лагерях. Как его называет нынешняя молодежь, педагог не знает, но уверен, что если кличка и есть, то она не обидная, ведь у него практически никогда не возникает конфликтов с ребятами.

С 1987 года Владимир Викторович трудится на кафедре алгебры и методики преподавания математики. Прошел путь от старшего преподавателя до доцента. Сегодня читает лекции и ведет практические занятия по математике и методике преподавания математики на педагогическом факультете и факультете математики и информационных технологий, является куратором 35-й группы ФМИИТ.

По словам юбиляра, ему легко работать и со студентами, и со старшеклассниками (раньше он подрабатывал в педагогических классах СШ № 31 и репетитором – прим. автора).

Немного о личном

Жена Владимира Викторовича Евгения Иосифовна долго учителем не работала. Сначала она ушла в конструкторское бюро, затем устроилась бухгалтером в банк. Сегодня женщина на пенсии, делает удиви-

тельные вещи из лозы, соломки и кожи. В обсуждении дизайна будущего изделия и в заготовке лозы принимает участие и юбиляр. Также он любит работать на даче, а раньше, когда позволяло здоровье, то занимался игровыми видами спорта, ездил на велосипеде, посещал бассейн. Сегодня нагрузки пришлось ограничить – нужно беречь сердце. Еще одно увлечение – игра на гитаре. По словам Владимира Викторовича, этот инструмент он освоил почти самостоятельно. И всегда брал гитару в руки, когда хотелось расслабиться. А друзьям и родственникам еще недавно мог дать двухчасовой концерт живой музыки.

Назовите ваши основные положительные качества и недостатки.

Из положительных: я всегда держу слово и несу ответственность за себя и свою семью. Еще я уважительно отношусь к каждому человеку, вне зависимости от его социального статуса, возраста и т.д., здороваюсь со всеми за руку.

Что касается недостатков, то в течение всей жизни с ними борюсь. И таких, которые бы влияли на других людей, у меня нет. В целом стараюсь не мешать жить себе и окружающим. Еще признаюсь, что иногда немного ленюсь. Хотя объективно понимаю, что у меня есть возможность сделать больше для себя и своего здоровья.

Каким достижением в жизни вы гордитесь больше всего?

Самое главное достижение – семья. Я горжусь, что в свое время, когда, будучи студентом, решил жениться, и меня многие отговаривали от этого шага, я поступил так, как считал нужным и оказался прав. С женой мы официально женаты уже 44 года, а до этого два года встречались.

Какую детскую мечту вам удалось воплотить в жизнь, а какую – нет?

Сбылась самая главная, но в то же время простая человеческая мечта – иметь семью и детей. Хотя, как многим, было непросто. Вспомнить хотя бы, как мы жили с женой и двумя сыновьями в небольшой однокомнатной квартире, и я, чтобы подготовиться к занятиям в тогда институте, шел на почту. Но я никогда об этом не жалел. И когда меня спрашивали, почему я не пошел в докторантуру, то отвечал, что моя докторская – это дети.

Что не исполнилось, так это детское желание быть путешественником-исследователем.

Что бы вы никогда не сделали в своей жизни?

Я бы не смог предать, выстрелить в спину. Да и завидовать я не умею, наоборот искренне радуюсь успехам других.

Самый ценный совет, который вы получили в жизни?

Мой отец вербально мне ничего не говорил, но воспитывал своим личным примером. Он видел, что может быть за меня спокоен. Интересно, что уже после его смерти я нашел тетрадку, в которую он записывал свои воспоминания и информацию о родственниках. Про меня, в частности, указано: «Хороший хозяин».

Своим же детям и внукам я даю совет: «Неважно, кем ты был и что делал. Самое важное – как ты встречаешь старость».

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

